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โรคยอดเน่ารากเน่าสับปะรด 
(เชื้อรา Choanephora cucurbitarum ) 

 
  

ข้อสังเกตลักษณะ/อาการที่พบ 
 อาการที่ต้น ใบยอดมีสีซีด ที่โคน
ใบหรือฐานใบจะเน่าช้้ามีสีขาวอมเหลืองขอบ
แผลสีน้้าตาล ส่งกลิ่นเหม็นเฉพาะตัว เมื่อดึง
ส่วนยอดจะหลุดโดยง่าย หากอาการรุนแรง
กลุ่มใบตรงกลางต้นจะหักล้มพับลงมาอาการ
ที่ราก อาการเริ่มแรกจะเห็นใบมีสีซีดคล้าย
อาการที่ต้น ใบด้านล่างนิ่มกว่าปกติและแห้ง
ตาย เข้ ามาจากปลายใบ ต้ นชะงั กการ
เจริญเติบโต รากมีแผลสีน้้าตาลเปื่อยและเน่า 
ดึงหลุดออกมาจากดินโดยง่ายอาการที่ผล   
ผลมีขนาดเล็ก ผลเน่าเป็นจุดสีเขียวเข้ม ผ่าดู
ภายในเนื้อเยื่อจะเน่าเป็นสีน้้าตาล 
    
 
 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 
 

 ๑. เลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคนี้มาก่อน 
 ๒. แปลงปลูกควรมีการระบายน้้าดี ไม่ควรมีน้้าท่วมขังและเมื่อมีน้้าท่วมขังควรรีบระบายออก 
 ๓. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งที่ไม่พบการระบาดของโรค 
 ๔. ก่อนปลูกแช่จุก หรือ หน่อพันธุ์ด้วยสารป้องกันก้าจัดโรคพืช เมทาแลกซิล ๒๕% ดับเบิ้ลยูพี อัตรา ๒๐-๔๐ 
กรัมต่อน้้า ๒๐ ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม ๘๐% ดับเบิ้ลยูพี อัตรา ๕๐-๑๐๐ กรัมต่อน้้า ๒๐ ลิตรหรือ ฟอสโฟนิก 
แอซิด ๔๐% เอสแอล อัตรา ๕๐-๖๐ มิลลิลิตรต่อน้้า ๒๐ ลิตร นาน ๑๕-๒๐ นาที 
 ๕. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่้าเสมอ เมื่อพบต้นเริ่มแสดงอาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันก้าจัดโรคพืช    
ตามข้อ ๔ ทุก ๑ เดือน จ้านวน ๒ ครั้ง 
 ๖. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรขุดออกน้าไปท้าลายนอกแปลง แล้วพ่นด้วยสาร ตามข้อ ๔ ลงดินบริเวณหลุมที่ขุด 
และต้นที่อยู่บริเวณโดยรอบ เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
 ๗. หลังเก็บเก่ียวผลผลิต น้าส่วนต่างๆ ของพืชที่เป็นโรคไปท้าลายนอกแปลง 
 ๘. ไม่น้าเครื่องมือที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับต้นปกติและควรท้าความสะอาดเครื่องมือก่อนน้าไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
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แหล่งข่าว :  กรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์

     ข่าวแจ้งเตือนภัยการเกษตร


